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高二地理试卷
 满分100分 时间90分钟
一、选择题（每小题2分，共60分）
1．成语“望陇得蜀”形容得寸进尺，贪心不足。成语中提到的两个省区是（    ）
A. ①②       B. ①③       C. ②③       D. ②④
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读右图，完成第2-3题。
2.图中五个省级行政单位中人口增长幅度最大的是(    )
A.豫        B.鲁       C.粤  
    D.川
3.第六次人口普查公布，广东省成为我国第一人口大省。
导致广东取代河南成为第一人口大省的主要原因有(    )
①人口自然增长率高   
 ②外来人口数量增多
③工业发达，城镇密集   ④人口素质高，处于高水平
生育阶段
A.①③     B.②③
  C.①④    
 D.②④
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4．右图中藏袍是藏族服饰的代表，也是适应青藏高原气候的产物。藏族人穿藏袍只穿一只袖，有时也将两袖褪下来拉到前面，围系在腰间。这样的穿法既有悠久历史，又有独特的原因，它反映出青藏高原的气候特点是(　　)
A．光照强烈        B．干旱     
C．昼夜温差大      D．寒冷     
读右下图，完成5～7题。
5.图中①山脉西侧地形区的突出特征是 (    )
A.雪山连绵，冰川广布     
B. 千沟万壑，支离破碎
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C.地势平坦，一望无际     
D.崎岖不平，多山间小盆地
6.关于图中②省的说法，正确的是 (    )
A.简称哈，行政中心是哈尔滨   
B.冬季寒冷漫长
C.与哈萨克斯坦隔江相望  D.位于我国的第二级阶梯     
7.图中②所在地区主要农作物及其熟制的说法，正确的是 （    ）
A. 春小麦、玉米、大豆—— 一年一熟    B. 水稻、油菜、棉花—— 一年两熟
C. 冬小麦、水稻、花生—— 两年三熟    D. 谷子、油菜、甜菜—— 一年一熟
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8. 下列地理事物的相对位置正确的是 (    )
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我国是一个文明古国，地域辽阔，形成了多姿多彩的中华文化。根据下图完成9～10题。
9.下列关于图中斜线的叙述，正确的是（   ）
A. 是我国季风区与非季风区的分界线
B. 是我国水田和旱地的分界线    
C. 是我国人口的分界线    
D. 是汉族与少数民族聚居区的分界线
10. 图中字母所在地区与下列民俗文化相关错误的是（    ）
A.①地是朝鲜族的聚居区 
B.②地的传统民居是窑洞
C.③地喜欢吃麻辣的食物 
D.④地有傣族庆典泼水
读“海口、吐鲁番、漠河、五道梁(海拔4415米,青海)”四地气温及降水量变化图，完成 11～12题。
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A              B                C              D
11．D图表示的是 (　　)
A．海口      B．吐鲁番       C．漠河      D．五道梁
12．B图气候特点形成的主要原因是 (　　)
A．纬度高            B．深居内陆，远离海洋
C．地势高            D．临海，受夏季风影响大
13.右图沿箭头所示方向，符合我国自然环境要素变化规律的是（     ）
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A. 气温年较差变小        B. 年降水量减少  
C. 夏季风增强            D. 台风影响增多
14.下列符合农业生产因地制宜原则的是
(　　)
A．陡坡地区退耕还林还草             

B．围湖造田，扩大耕地面积
C．草原地区可过度放牧以加大经济收入    
D．山区的森林要严加保护，严禁采伐
15. 我国因地制宜全面发展农、林、牧、副、渔业生产的有利条件是 （    ）
[image: image12.png]


A．我国耕地、林地少，难利用土地多       
B．我国后备土地资源不足，人与耕地矛盾突出
C．我国人均占有土地资源量小　          
D．我国土地资源总量丰富，土地利用类型齐全
16.读我国江南丘陵某地地表结构和农业用地
结构饼状图 ，该地区农业用地结构不合理的
主要表现是 （    ）
A．过度开垦        B．过度放牧    
C．过度植树        D．过度养殖
图8、图9表示2010年我国四个省级行政区土地利用情况，据此回答17～18题。
17．甲、乙、丙、丁对应的省区是 (    )
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A．黑龙江、内蒙古、江苏、北京     B．内蒙古、黑龙江、江苏、北京
C．内蒙古、黑龙江、北京、江苏     D．黑龙江、江苏、内蒙古、北京
18．优势资源与产业发展匹配最好的是 (    )
A．甲:乳制品加工   B．乙:水产品加工  C．丙:木材加工  D．丁:奶牛养殖
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下图示意我国四种农业生产地区图，读图回答19-20题。
19.①②农业生产地区的土地利用类型主要是（   ）
A.耕地     B.林业     C.草地     D.沙漠
20.从可持续发展的角度出发，④地最适宜发展的农业是（   ）
A.种植业            B.林业
C.水产养殖业        D.畜牧业
21.水稻在我国纬度较高的东北地区也能种植的主要区位条
件是（    ）
A.夏季高温多雨，雨热同期           B.地形平坦广阔，黑土肥沃
C.农业机械化和专业化程度较高       D.地广人稀，人均耕地面积多
读“我国东部锋面雨带正常年份位置变化示意图’，回答22-23题。
22．关于锋面雨带的叙述，正确的有 （    ）
A．雨带的年内推移使北方地区降水量逐渐增加
B．雨带快速通过的地区汛期较长
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C．雨带的北侧盛行偏南风，南侧盛行偏北风
D．雨带北移南撤的速度由夏季风的强弱决定
23．关于锋面雨带位置与我国区域自然特征的叙述，
正确的有 （    ）
A．雨带位于a时，珠江地区干旱缺水
B．雨带位于d时，黄河流域进入汛期
C．雨带位于f时，东南沿海台风活跃 
D．雨带位于g时，长江流域干旱少雨
24.读右图，黄河小浪底水库蓄清排浊、放水输沙的影响有（    ）
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A．大坝下泥沙淤积增加

B．黄河三角洲面积缩小

C．水库调蓄洪水能力增强
D．黄土高原水土流失加剧
读中国沿海省区耕地、水资源对比图，完成25～27题。
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上图中显示，占我国沿海地区耕地比重最大和最小的省区分别是(    )
A. 山东、上海
   B. 广西、天津
C. 山东、天津
   D. 广西、上海
26.由图可知，我国沿海省区(    )
A. 耕地资源分布均匀


B. 水资源南多北少
C. 水土资源北部省区配合协调
D. 江苏省水多地少
27.上图反映了我国水土资源的分布特征，针对这一特征我们可以采取的措施有(    ）
A. 大量开采使用地下水
    B. 北方大力发展水稻种植业
C. 西气东输



    D. 跨流域调水
28.长江中下游地区洪灾频繁多发的自然原因，最主要是因为 (    )
A. 流域内支流众多，降水量大且集中                
B. 水污染严重
C. 盲目围湖造田，使得湖泊蓄洪能力降低          
D. 滥伐森林，加剧了水土流失
读右区域图，回答29-30题。
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西藏地区部分地理事物分布图    

29.西藏地区（    ）
A．河湖稀少
B．年降水量西北多，东南少
C. 城镇主要分布在地势相对较低的谷地
D．地势东南高，西北低
30.青稞是西藏最重要的粮食作物，多种植于河谷地带，主要原因是河谷地带（     )
A. 热量更充足      B. 降水量更大
C. 光照更充足      D. 土壤更肥沃
综合题（4小题，共40分）
31.根据图文材料，完成下列各题。(8分)
材料一  每年的1月到8月，是油菜花的季节，也是旅游者向往的季节。油菜不仅仅是一种油料作物，更成为了一种农业生态旅游资源。我国的油菜种植，可分为冬油菜和春油菜两个大区。一般来说，冬季最冷月平均气温高于零下10℃的地区，为冬油菜区，人们通常于前一年秋天播种，次年大地春回，油菜才迅速开花成熟。在冬季最冷月平均气温低于零下10℃的地区，油菜不能安全越冬，只好改为春种秋收，称为春油菜。
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材料二  中国各地油菜开花日期等值线示意图。等值线端点旁的注记为开花日期。
(1)从南往北，油菜开花的日期大致有什么变化规律？(1分)
(2)我国最大的油菜生产带主要位于_____盆地和______________平原地区。(2分)
(3)图中虚线A为冬油菜区和春油菜区的分界线，此线以南以东为_______油菜区，以北以西为_______油菜区。(2分)
(4)我国油菜开花时间最晚的地区是________________，其主要原因是________________________________________________ 。(3分)
32.读“我国东南部地区某月等温线和年降水量分布图”，回答下列问题。(7分)
甲                                 乙
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（1）甲图为    （1、7）月等温线，判断理由是                 。(2分)
（2）比较甲图中①、③两地的该月平均气温大小，并分析原因。(2分)
（3）图中④、⑤两地适合晒盐的是      ，原因是_____________________。(3分)
33.石羊河流经甘肃省中部，流域内灌溉农业较发达、生态环境问题严重。石羊河水系位于河西走廊东段，河西走廊是西北地区最主要的商品粮基地和经济作物集中产区。根据下列材料，结合所学知识，完成（1）～（4）题。（12分）
材料一：石羊河流域示意图（图9）。    材料二：汾河流域示意图（图10）
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图9                           图10
（1）石羊河的总体流向为           。从内、外流河类型看，该河为     河，判断理由是                                     。（3分）
（2）该河流中下游地区的气候类型是                ，目前面临的最主要的生态环境问题是                  。（2分）
（3）根据图9、图10和所学知识，试分析石羊河和汾河水文特征的相同点。（3分）
（4）试分析河西走廊农业发展的自然条件。（4分）
34.读图，完成下列各题。（13分）
（1）A、B、C、D四地中，_____是我国水土流失最严重的地区，产生的主要原因是                                                          
                    。（4分）
（2）A、B、C、D四地中，______地区目前供水相当紧张，为解决这一问题，我们应采取的主要措施是_________________                             
                                     。（3分）
上述四地中，_______地区草原退化现象最突出，这种现象将会导致哪些问题的产生？（2分）
上述四地中，_______地区滥垦滥伐现象严重蔓延。（1分）
（5）B地区主要的能源矿产是______。目前，我国东部地区在经济发展中存在着能源紧张的问题，为了解决这一问题，实现经济的可持续发展，我国建设了或正在建设一些大型工程，如：乙__________工程和丙___________工程等。（3分）
高二地理参考答案
1-5 BCBCC      6-10 BABCA        11-15 ABBAD    
16-20 ABAAD    21-25 ADCCA       26-30 BDACA
31. (8分)
(1)由南向北逐渐推迟（南早北晚） (1分)
(2)四川  长江中下游 (2分)      (3)冬  春 (2分)
(4)青藏高原（西藏或青藏地区）  地势高，气温低（高寒或青藏高原是我国夏季气温最低的地区） (3分)
32. (7分)
⑴7月 普遍高温，南北温差小  (2分)
⑵①<③，因为1海拔高  (2分)    
⑶④地  ④地位于东南季风的背风坡，降水少，光照充足，蒸发旺盛，有大片平坦的泥质滩涂。(3分)
33. (12分)
（1）自西南向东北   内流  该河流消失于沙漠中，最终不与海洋相通（3分）
（2）温带大陆性气候     土地荒漠化 (2分)
（3）相同点: 河流流量小；水位的季节变化大，夏季为汛期；含沙量大；有结冰期。（任答对3点得3分）
（4）有利条件：光照充足，昼夜温差大；地形平坦；土壤肥沃；灌溉水源充足。不利条件：气候干旱，降水不足。（每点1分,共4分）   
34. (13分)
（1）B  （1分）  黄土土质疏松，垂直节理发育；夏季降水集中，多暴雨；植被的破坏；不合理的耕作制度；开矿。（每答对1点得1分，共3分）  
（2）A （1分） 修建水库；跨流域调水；防治污染；节约用水。（每答对1点得1分，共2分
（3）D （1分） 土地荒漠化、沙尘暴 （1分，任答1点即可）        （4）C （1分）
（5）煤炭  西气东输    西电东送（3分）
�


图8                                    图9





放水排沙时小浪底大坝下游沿途含沙量变化










